



节约粮食与你同行 厉行节俭

文 党委宣传部 梁越 广体记者站 邓昕童 赖静 曾馨仪 陈家诚 祝子强 图 广体记者站 吴梦媛 王沛莹 部分来源网络

脱贫攻坚，中国在行动。2015年11月，中央扶贫开发工作会议在京召开。习近平总书记强调，消除贫困、改善民生、逐步实现共同富裕，是社会主义的本质要求，是中国共产党的重要使命。全面建成小康社会，是中国共产党对中国人民的庄严承诺。脱贫攻坚战的冲锋号已经吹响。立下愚公移山志，咬定目标、苦干实干，坚决打赢脱贫攻坚战，确保到2020年所有贫困地区和贫困人口一道迈入全面小康社会。

据统计全球9人中就有一人挨饿，不知你是否思考过，在2020年的世界物质生活已极大丰富的今天，双十一活动火爆的当下，依旧还有人在挨饿，有人依旧不能填饱肚子，饥饿并未真正消除。

古之歌

古时诗经《幽风·七月》有言：
“七月食瓜，八月断壶。”

又有

“九月筑场圃，十月纳禾稼”

作为一首描写采捕劳作的农事之歌，更是被人们传唱至今。在中华历史文化的长河中，农业上的有效劳作与粮食的丰盛一直萦绕在人们的心头。

构成了中华儿女

勤劳勇敢

踏实践本的民族群像

“锄禾日当午，汗滴禾下土。谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。”

一首每个中国人儿时诵读的古诗《悯农》

写出了粮食的来之不易

足蒸暑土气，背灼炎天光。力尽不知热，但惜夏日长。

白居易的《观刈麦》

道出农忙时辛勤劳作的农夫一日生活。



今之颂

中国农民丰收节，自2018年起，将每年秋分日设立为“中国农民丰收节”。这个节日的设立，是习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议审议通过，由国务院批复同意的。这是第一个在国家层面专门为农民设立的节日。设立“中国农民丰收节”，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对“三农”工作的高度重视，对广大农民的深切关怀，是一件具有历史意义的大事，是一件蕴含人民情怀的好事；将极大调动起亿万农民的积极性、主动性、创造性，提升亿万农民的荣誉感、幸福感、获得感。举办“中国农民丰收节”可以展示农村改革发展的巨大成就。

在这硕果累累、春华秋实的金秋之季，我们迎来第四个世界粮食日，同时也是联合国粮食及农业组织75周年的生日。为贯彻落实习近平总书记关于厉行节约、反对浪费的重要指示精神，并结合今年粮食日“齐成长、同繁荣、共持续、行动造就未来”的主题，我校积极响应节约粮食的号召，开展光盘行动，以润物细无声的方式教育学生积极践行勤俭节约传统美德，树立爱粮节粮意识。

节约粮食应当是我们每个公民应尽的义务，而不是说你的生活好了，你浪费得起就可以浪费。

农民从种植旱稻到作物成熟，一般需要90—125天。小麦从收割到制成面粉需要繁杂的工序，在我国，学生盒饭有1/3都会被扔掉，我国餐饮业人均食物浪费量为每人每餐93克，一粥一饭当思来之不易，半丝半缕恒念物力维艰。

养成好习惯：吃饭时，吃多少盛多少，不扔剩饭菜；在餐馆用餐时点菜要适量，而不应该摆阔气，乱点一气。请大家记住：节约粮食从我做起。

广体在行动

10月27日，“厉行节约，反对浪费”主题活动在我校食堂一楼开展。副校长李裕和出席活动，学校办公室副主任赖润旭、党委宣传部部长莫虔、后勤管理处处长廖雄志、党总支书记吴雪峰、团委书记吴东昇、副书记廖远胜等相关部门负责人参加活动。活动由党委宣传部部长莫虔主持。

学生代表带头宣读“光盘行动”倡议书。礼貌就餐不仅是个人良好的生活理念的体现，更是一种集体美德的塑造；同学们要向舌尖上的浪费说不，做勤俭节约的实践者、宣传者、监督者。

本次“厉行节约，反对浪费”主

题活动中的“光盘有礼”环节，这一小活动，通过光盘集印章、兑换礼品的方式，可以激发同学们积极参与节约粮食的热情，更好地将节约之风吹满校园。

随后，副校长李裕和参观饭堂，在积分兑换处学生志愿者的介绍下了解积分兑换工作，并与学生们在饭堂二楼共同就餐。在和学生共同就餐的过程中，李裕和热情地与学生交谈，了解学生的生活和学习情况，让同学们倍感温暖，饭桌上氛围融洽。他表示同学们要养成良好的节约习惯，从生活小事做起，践行勤俭节约的良好风尚。

师生同倡议

体育传媒学院卓钰程说，作为一个普通的学生，她的节约方式就是做到饭菜点到刚好能吃饱，这样是节约粮食了。她表示对于世界粮食日的了解并不多，但是平时会看到学校、电视或者车站的广告，感触还挺深的。就是知道哪怕现在生活得很好，我们依然要节约粮食。她分享一个她爷爷那辈的故事，那时候还在抗战时期，粮食非常珍贵，经常一大锅粥捞一捞几乎全是水，基本就没有米粒。在那种情况下，每个人都对粮食非常珍惜，一粒米也不会浪费。她说现在的我们就是生活过得太好，拥有的东西太多就不那么珍惜了，所以才会有这么多浪费粮食的行为，这点是要从观念上开始改变的。

——体育传媒学院 卓钰程

“世界粮食日的存在应该让每个人知道并且养成一个节约粮食、拒绝浪费的习惯”。他提出虽然现在大部分人的生活质量都普遍提高了，但是每个人都应该拒绝浪费，勤俭节约是中华民族的传统美德，不仅仅是粮食资源，其他能二次利用的资源也可以节约。李泳庆平时在食堂吃饭，吃多少打多少，做到每餐都能光盘行动，在外吃饭吃不完的可以打包，不浪费。

——运动训练学院 李泳庆

食堂志愿者白烟禾同学谈到浪费粮食是一种错误的行为，中国乃至全球仍然有人在挨饿，只不过我们比较幸运在丰衣足食的地方，正因为如此我们应该更加珍惜来之不易的粮食，而食堂的浪费情况是存在的，大多数同学能够吃完餐食但依然有人浪费餐盘一半及以上的粮食。并且他认为应该强化节约此类意识，多加宣传节约粮食，对节约积极的表现做出表扬或奖励，调动同学的积极性。他认为我们节约的每一步或许就是在帮助粮食稀缺的地区迈出一大步。

——志愿者 白烟禾

对于浪费粮食这种行为，她表示这是一种极大的错误。我们不应无视他人的辛勤付出，而随意糟蹋别人的劳动成果。“锄禾日当午，汗滴禾下土。”这句耳熟能详的古诗早已从我们幼时就深深地埋藏在我们心里，引导并且教育我们节约粮食，杜绝浪费。看到他人在浪费粮食的时候，她感到非常地心痛，她指出我们应珍惜农民的不易，改正不好的行为习惯。“建议大家可以按需购买，吃剩下的菜能打包的尽量打包，能节约一点是一点。”节约粮食是每个人都应该自觉去做的，这是一种良好的习惯，也是一种美德。

——陈玉玲老师

她表示，食堂浪费粮食的行为是一直存在的，每一天去收拾垃圾的时候，都会发现有很多学生倒掉的剩饭剩菜。有一个情况就是因为饭是预先打好的，而且每一份饭的量都比较大，所以很多女生就会经常出现饭吃不完倒掉的情况，但是现在已经有了一定的改善，餐盘中米饭的量会根据男生和女生的不同有一定的调整。但是节约粮食这件事情绝非一个人的事，而是需要大家共同去完成，其影响才足够深远。希望学生们能够根据自身情况去打饭菜，尽量将餐盘中的食物吃光，减少对粮食的浪费，准备饭菜也是非常辛苦的事情，自己的劳动成果被倒掉也是非常令人痛心的。

——食堂工作人员

珍惜粮食 · 拒绝浪费

每人每餐 93 克

我国餐饮业人均食物浪费量为每人每餐93克，浪费率为11.7%。



央视新闻

